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Pentru pacea lumii 
Comemorăm: 1914—1934. Se împlinesc în 

aceste zile 20 de ani dela isbucnirea celui mai 
groaznic măcel pe care l-a văzut lumea. 

Din spasmurile lui însângerate a răsărit, 
întâmplător, şi ceva bine. In ordinea politică. 
S'au schimbat hotare de ţări. Dreptatea istorică 
şi-a tăiat drum printre stâncile minciunei împi
lătoare. — lotuşi, icoana răsboiului mondial ră
mâne înfiorătoare, oribilă. Cât sânge tânăr! Câte 
chinuri şi dureri neînchipuite! Lacrimi şi sbucium 
imens. Mame sdrobite de griji şi orfani pe dru
muri. Averi imense distruse şi milioane de cer
şetori muritori de foame. O crâncenă şi tragică 
sinucidere a Europei", cum i-a zis Benedict XV. 
lotuşi, privit creştineşte, ce-i acest dezastru ma
terial „faţă de ruina sufletelor" pe care o deplânge 
îndurerat Papa Pius XI. Ura, duşmănia, 
trufia, înşelăciunea, cruzimea şi toate celelalte 
destăinuiri ale bestiei din om au prăznuit atunci 
bacanalii sinistre. Iar după trecerea flagelului, 
spectacolul scârbos al destinderii nervilor exaspe
raţi, în noroiul luxuriei, a lăcomiei, a hoţiei şi a 
tuturor plăcerilor degradante. O adevărată cu
fundare în lava iadului. 

loate acestea nu le-am uitat încă. Morţii 
trăiesc încă în inimile rănite. Schilavii şi orfanii 
cerşesc la poartă. Desfrâul se răsfaţă fără ruşine. 

lotuşi, după 20 de ani, se vorbeşte iar de 
răsboi. De sigur, vorbe şi asigurări de pace nu 
lipsesc. Le dă până şi Germania. Se ţin confe
rinţe şi se leagă alianţe. In acelaşi timp însă 
toate ţările se înarmează febril. Cheltuielile de 
Apărare" cresc la infinit. Naţiunile se organi
zează milităreşte. loate ştiinţele sunt puselacon
tribuţia pentru a găsi mijloace de distrugere în
spăimântător de pperfecte*. Cultul exagerat al 
şortului, preamărirea unilaterală a violenţei şi a 
disciplinei oarbe, a virtuţilor eroice şi răsboinice, 
împreunată cu o nebuloasă exaltare a naţiona
lismului strident şi intolerant, sunt însăşi notele 
caracteristice ale spiritului vremii. Spirit crescut 
artificial, în bună parte printr'o presă ale cărei 
legături cu marea industrie grea şi cu fabricile de 
armament cu cât e mai ocultă, cu atât este mai 
reală şi mai păcătoasă. 

loate acestea de ce ? Pentru a asigura pacea, 
conform vechiului adagiu: si vis pacem, para 
kllum. — Minciună] Pacea n'are nevoie de decor 
hgubru. Ea se pregăteşte altfel. Cu alte mijloace 
fţ pe alte căi. Şi de către state şi de către so
rtate. Spiritul public trebuie îndrumat în cu 
htul altă alvie şi fabricile de armament — tre
fle direct în gospodăria statelor pentruca lăcomia 
tâtorva vampiri să nu se mai poată îmbogăţi din 
tângele milioanelor de nevinovaţi — trebuiesc 

la altă treabă. Ar trebui să se cultive spi
cul păcii, al iubirii frăţeşti, al dreptăţii şi al 
"•iet . Ar trebui... Ar trebui coborît din nou în 
*hţă spiritul lui Hristos. Numai aşa vom scăpa 
i e teribila ameninţare. Numai aşa vom avea 
Pacea. Adevărata pace. 
. Creştinul trebuie să o dorească din tot su
fletul Şi trebuie să muncească pentru ea. Acolo 
f atâta cât poate. In sine însuşi mai întâi de 
,08<*. E să fie „fiu al păcii". Adecă: împăcat cu sine 
il c « Dumnezeu. Apoi să se silească a răspândi 
"c«* duh al curăţeniei snfieteşti în alţii. Pentruca 

ce 

patriotică, cea mai nobilă, cea 
p»eă faptă pe care o putem da astăzi ţănt noa-
£e: *ă lucrăm sincer la recreştinarea ei. Prin 

e<**ta ti Vom asigura pacea. 

*e răspândească în toată ţara. Ca să avem 
™.6 în ţară şi bunăînţelegere. — Aceasta e cea 
**** vatrintiră ren. mai nobilă, cea mai romă-

Serbări cu ponos 
Scandalul de la Năsăud redeschide problema serbări lor naţ ionale 

(= ) • „Telegrafai" Sibiului iar nu-i cu
minte. Sare în horă nepoftit. ŞI, pe deasupra, 
îşi mai permite şi chiuituri idioate. 

Cl-că ar fi o furtună de supărare în 
„Unirea". Motivul: „Cum a şi îndrăznit Epi
scopul militar, cu preoţii săi ortodocşi, să se 
prezinte ia ceremonia sfinţirii apel şl a luării 
jurământului ostaşilor, când aceşti ostaşi nu 
sunt cu toţii ortodocşii! Pentru viitor, în or
ganul mitropoliei Blajului se cere „în special 
un şef de mare rang" (probabil un arhiepiscop!) 
pe seama militarilor de confesiune greco-
catolică, „tot aşa şi în fiecare regiment* (chiar 
dacă n'are soldaţi de confesiunea greco-cato
lică? — regimentul să fie înzestrat cu câte un 
preot gteco-catolfc". — Iar drept concluzie 
fireasca şi convingătoare la acest tâlc înţelept 
pe care a ţinut să-1 dea articolului de fond 
al „Unirii" din 28 Iulie, „Telegraful" se miră, 
că „monseniorii*, adecă noi, „nu se prea in
d ignează . . . când preoţii romano-catolici, îm
brăcaţi în ornate, iau parte activă la proce
siunile greco-catolice".. . 

Din creştinească dragoste ne simţim da
tori cu oarecari lămuriri. Nu putem lăsa pe 
preacucernlcil „telegrafist!" în acest hal de 
zăpăceală. Mai ales că ar fi să ne fie şl con
fraţi întru gazetărie. — Pentruca să ne putem 
înţelege însă, trebuie să punem oarecare rân-
duială în gândurile lor săltăreţe 

Mai întâi: chestiunea cu participarea ro
mano-catolicilor la procesiunile noastre. — 
Se pare că simt şi el, cu toată mistica ortodoxă 
în care plutesc, că „asta va fi poate altă că
ciulă". Exact. Şi nu numai „pentru clarlssîmJI 
Unirii", cl pentru orice om cu scaun la cap. 
Scandalul dela Năsăud e una şi pretinsele 
procesiuni cu romano-catolicil alta. Şl anume: 
fiind aci vorba de două culte neortodoxe, am 
putea să le spunem fărtaţilor scurt şl simplu, 
că-i o „altă căciulă", care nu-i de capul lor. 
Nu-I priveşte. — Dar nu vrem 6ă fim răi. Na 
vrem să-i lăsăm chinuiţi de curiozitate. Vreau 
să ştie taina acelor procesiuni? Le-o spunem. 
Cu o condiţie însă. Să ne spună mai întâi 
dânşii ceva. Să-şi scuture niţel chica me
moriei şi să-şi aducă aminte de anumite con
grese, prin ţări depărtate şi de anumite vizite 
înalte pe Ia patriarhia din Bucureşti. Acolo 
erau, ca în mreaja văzută de sf. Petru, tot 
felul de vietăţi creştine, unele cu barbă orto
doxă, altele rase pe anglicanle şi iarăşi altele 
numai cu mustaţă fără barbă etc. Şl s'au făcut 
ceva slujbe în comun; . . îşi mal aduc fraţii a-
minte? Să ne lămurească mal întâi cuvloşllle 
lor ce-1 cu aceste înfrăţiri ciudate şt apoi nu
mai decât le vom răspunde şl II vom lămuri. 

In aşteptare, să trecem la cealaltă che
stiune: scandalul dela Năsăud. Cucernicii Ke-

rularfanl cearcă să facă din el duh şl haz. Nu 
reuşesc decât să şi arate gradul de cumin
ţenie şi de seriozitate. Care nu-i prea urcat. 
Nu se schimbă lucrurile din lume cu o ră
stălmăcire atât de ieftină şi, cu tot hazul Si
biului, cazul dela Năsăud rămâne un scandal. 
Fiindcă soldaţii noului regiment grănlţăresc 
sunt aproape 100% uniţi. N'au nimic cu el foţi 
preoţii ortodocşi din România. Fie ei episcopl 
militari sau simpli umblători cu căldăruşa. Dacă 
le arde de paradă, pot să şi-o facă ori când, ori 
unde şi în cadre cât se poată de dominante. 
Dar nu cu credincioşii noştri. Armata nu 
poate fi făcută simpla instrument de siluire a 
conştiinţelor, pentru a satisface te miri ce 
gustări sadice de paradă executată asupra 
unor oameni cari sufleteşte nu-ţi aparţin. Ar
mata e a ţării întrrgl. Cei cari slujesc in ea, 
îşi ţin la dispoziţia ţării viaţa însăşi. Au deci 
atâta drept, să fie îngrijiţi sufleteşte de preoţii 
credinţei lor. Şi în vreme de pace, şi în răsboi. 
Şi în zile de lucru, şi la paradă militară. — 
Peste acest drept elementar nu se trece cu o 
ironie de proastă calitate. 

Dimpotrivă, pentru orice om cuminte 
cazul dela Năsăud e prilej de meditaţie seri
oasă. Mal ales că nu-i singur. Este Inel într'un 
lanţ de neajnnsuri asemănătoare. Mereu şi în 
toate părţile se Ivesc neînţelegeri cu prilejul 
serbărilor naţionale. Felul cum înţeleg autori
tăţile Statului să participe la serviciile divine 
cari se ţin cu aceste ocazii, este sursă per
manentă de conflicte, de jlcnlri, de duşmănii. 
— Am tot aşteptat Regulamentul legii cultelor, 
care promitea să pună capăt acestui neajuns. 
Credem, eă e timpul suprem să nu se mai 
amâne. Ţara are nevoie de pace. De tot mai 
multă pace. Trebuie deci curmate Imediat 
cauzele certelor şl nemulţumirilor. 

Mai ales când e atât de uşor. Fiindcă 
soluţia dreaptă se impune de sine. Dacă bi
serica noastră face slujbă pentru stat, şi pentru 
neam, neamul are şi el datoria să onoreze 
această slujbă. Declarând biserica noastră na
ţională, legea indică şl ea, în chip firesc, a-
ceastă soluţie. Pentruca slnjba să aibă carac
terul de solemnitate naţională, autorităţile 
trebuie să participe. In ce fel şi după ce cri
terii? Chestiune de amănunt, care se rezo/vâ 
foarte uşor prin câteva norme generale, apli
cate tuturor fără părtinire. 

Nu ne putem ascunde mirarea, că Statul 
a lăsat până acum domnia capriciului şl a 
bunului plac în această materie. Când se ştie 
precis că ea produce mult sânge rău. Ceeace 
Sfatul nu poate dori. El nu poate avea ambiţia 
do-a-se prezenta în faţa unui mare număr de 
Români drept asupritor sau dispreţuitor al lor. 
Se ştie doar care ar trebui să fie, în chip ne-
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cesar, reacţiunea sufletească a acestor Români-
faţă de an gest de bratallzare a celor mal 
Intime şl mal delicate convingeri ale lor. — 
De ce întârzie dar în această situaţie tulbure? 
Trebuie să fie ceva la mijloc. Intervenţiile 
patentaţilor dominanţi? Poate. Am ruga pe 
Preacucernicl să nu mai încerce a opri apele 
dinSdrumul lor firesc. La un momentdat, l-ar 
putea înghiţi valurile. Ce câştigă doar orto
doxia din actuala orânduite a paradelor na
ţionale? Duşmănie. Tot mal multă ură. Are 
nevoie de asta? Credem că nu. 

Statul sâ-şl facă, deci, datoria. Cât mai 
curând 1 

S ă r b ă t o a r e s u f l e t e a s c ă . Ascultători 
de glasul harnicilor lor păstori sufleteşti, Ioan 
Popeneclu din Blăjel (dlstr. Mediaş), Tiberlu 
Turdeanu din Dejani (vicariatul Făgăraş), Lazar 
Lupu din Urnea (dlstr. Dumbrăveni) şi Vasile 
Rusu din Mociu (dlstr. Şărmaşu), credincioşii 
noştri din aceste parohii au tlxit mereu bise
ricile lor în cele două zile de sărbătoare — 
Dumineca trecută şl Lunla cei-a urmat, praz
nicul Schimbării la faţă —, menite de Reu
niunea arhidlecezană de misiuni din Blaj 
schimbării sufleteşti radicale a enoriaşilor din 
ele. 

Cuvântările de îndemn şi învăţături du
hovniceşti le-au ţinut: la Blăjel păr. Dr. Ni-
colae Lupu; la Dejani pâr. Dumitru Neda, 
ambii profesori la Academia noastră de teo
logie; la Iernea păr. Grigorle Tecşa contabil 
arhldiecezan şi păr. Gheorghe Simu adm. prot. 
al tractului Dumbrăveni; iar la Mociu păr. 
Dr. Sepiimiu Todoran profesor la liceul no
stru de băieţi. 

S'au mărturisit mulţime mare de bărbaţi 
şi femei. La ascultarea mărturisitor au dat 
ajutor misionarilor şi fraţii preoţi din jur. 
S'au cuminecat câţi numai au putut să se 
cuminece, atât la liturghia de Luni, cât şi la 
cea de Marţi dimineaţa.— Bisericile erau prea 
puţin încăpătoare pentru mulţimea care alerga 
— cu mic, cu mare — ca să asculte din gura 
misionarilor cuvintele de mângâiere şl îmbăr
bătare în aceste zile de criză materială în care 
trăim. Sufletele se Inprospătară înarmându-se 

cu-pavăza harului de sus, a credinţll şl a nă
dejdii de mai bine, iar greutăţile de toate zi
lele vor fl de acum mai uşor de biruit. 

Darul Domnului să rămână şi să ro
dească şi pe mai departe, din belşug, în aceste 
blnecredincioase parohii. 

Dor de mâi bine 
— Reflexii pastorale-ashetice — 

de pr. Ioan B r â n z e u 

In rândurile-i din foiţa nr. 30 al „Unirii" 
din acest an, păr. Livlu Chlnezu subliniază 
unele lipsuri dureros de actuale ale vieţii spi
rituale mireneşti şi preoţeşti. Fle-mi îngăduit 
să fac unele reflexii în legătură cu acele rân
duri binevenite. 

E limpede că nimeni nu poate sfinţi pe 
altul dacă însuşi nu este un sfânt. Nimeni nu 
poate să aprindă, dacă nu arde. Zelul şi de
prinderile aschetlce să fi fost ele cât de in
tense în vieaţa ideală a seminarului, odată 
omul (Iul Dumnezeu), aruncat la mii de leghe, 
nu numai trupeşte dar şl sufleteşte, de tot 
ceeace cuprinde noţiunea „seminar", începe 
deodată cu lupta pentru existenţă şi lupta 
pentru menţinerea poziţiilor sufleteşti. Luptă 
care, durere, sfârşeşte prea adesea în răceală 
şi apatie. 

De aceea starea ideală ar fl ca acel 
contact, care „nivelează, luminează şl întă
reşte, dă unitate şi armonie" să se menţină 
şi după eşirea din seminar. Ar trebui să se 
găsească oarecumva ua mic colţişor, ce ar 
apare ca o anexă neoficială a circularelor 
noastre, unde să se facă acel contact între 
preotul din via Domnului şi directorul său 
spiritual. 

Mi-ar plăcea să văd răsărind, ca după o 
ploaie a harului, reuniuni mariane preoţeşti pe 
districte, la cari să vină cu ocaziunea sinoa
delor misionari delà centru. Sunt frumoase 
exerciţiile spirituale. Dar odată Ia trei ani e 
puţin. Ordinele superioare, fie ele cât de în
ţelepte, rapoartele cât de exacte, încă nu sfin
ţesc sufletele. De anchete nici nu pomenim. 
Să nu fie cu supărare: Cei veniţi de curând 

ori 

dela Roma . să nu pregete a se coborî î n ^ 
locul nostru, dându-ne şl nouă puţin dlnfocJ 
sacru primit acolo. Să nu se jeneze. Noi pt|, 
vim într 'ânşil pe fireştii şl viitorii noştri C0B* 
ducători. 

Trebuie găsită o modalitate a înfi inţa 
cercurilor culturale preoţeşti. După pilda «io, 
dăscăliceşti, cari ne-au luat de mult înainte, 
îm i iau voe să cred că introducerea obliga 
torle a cercurilor, să le zicem misionare, d|s< 

trictuale, cu reuniuni lunare pe parohii ar da 

un rezultat excelent*) . Poporul dela un timp 
se plictiseşte de aceeaşi dicţiune; fie preotm 
acela cât de bun orator, dar după 10—20 
30 de ani neapărat devine comun, şi ştiu 
experienţă că î n un sat străin totdeauna an 
am avut penitenţi mai bine dispuşi . 

In fine mi-ar plăcea să văd activitate 
din vacanţă a tinerilor leviţi. O..re ce-ar răs-
punde toamna la întrebările: câte predici a: 
ţinut? Câte cântări ai instrui t? Căci ţin să se 
ştie, că precum oarecând arianismul prin cân
tări s'a răspândit şl precum azi sectele prii 
cântece nenumărate, sentimentale şi subiective, 
uşoare şi poporale, se răspândesc, tot astfe 
şi credinţa noastră prin aceleaşi mijloace st 
va putea apăra. Un „agrist" m'a întrebat: Agr» 
n'are cântări? Are, i-am răspuns, dar nn ştii 
încotro să le c au t . . . 

P r e a s f . I u l i u î n t r e c r e d i n c i o ş i . 
îl ştim, şi vedem că aşa şi vrea să rămân 
înaltul Ierarh clujan: Vlădica vlzitaţiilor cano-
nice. Abia încheiată o serie, şi începe alt 
dela 15 August până la 14 Septemvrie c. 

In noul său drum apostolic Preasf. Iul: 
va cerceta, în August: Mănăstirea Nlcula (15 
Colonia Tfcu — Arghiş (19), Ardeova (21 
Dretea—Nearşova (22), Stana—Gălăşeni (23 
Petrind—Petrinzel (24), Cuzăplacu—Sutoii 
(25), Ruginoasa—Stoboru (26), Bercea—Mierji 
(27), Almaşu—Ţăndu (28(, Sfăraşu—Fildn 
de-jos (29), Bubin—Mesteacănu (30), CutişU' 
Flldul-de-mijloc (31). In Septemvrie: Fildul-de 
sus (1), Huedin (2), Mănăstirea Lupşel (8) I 
Mănăstirea Strîmba (14). 

*) Prima Vinere mi se pare foarte potrivită. 
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Reflecţii asupra geniului 
de prof. I o n C o v r i g - N o n e a 

1. Observaţia de toate zilele duce la 
constatarea că faptele oamenilor sunt luegale 
în preformanţe, adecă în rezultate. Unii pot 
să facă mai mult decât alţii, alţii mai bine 
decât alţii. Aşa pantofarul face ghete mai bine 
decât un profan în ale cismăriei, croitorul 
execută croiala superior unui necunoscător. . . 
Motivul pentru care lucrurile se petrec astfel 
este că el, ci6tnarul şi croitorul, au învăţat să 
facă lucrurile acestea după metode sistematice, 
pe când profanul le execută doar imitând, 
fără să aibă exerciţiu prealabil. 

Tot aşa acţiunile omului matur sunt mai 
hotărîte şi încoronate cu mai mult succes de
cât ale copilului, tot prin faptul că omul.adult 
are experienţă, pe când copilul nu. 

Distincţia între dibăcia şl inteligenţa in
divizilor se remarcă mult mai precis când e 
vorba de activităţile intelectuale şi artistice. 
Aşa, cei dotaţi cu inteligenţă pentru matema
tică, rezolvă probleme, încă de mici, mult mai 
bine decât oamenii maturi; cel ce au darul de 
a cânta la vrc-un instrument muzical uimesc 
de timpuriu prin precocitatea şl dibăcia lor, 
etc. Toate acestea dovedesc că aunt oameni 

indiferent de vârstă şi experienţă, cari pot face, 
în anumite direcţii, mai mult decât alţii, sunt 
mai dibaci, astfel că reuşesc să scoată din 
materialul dat mai mult decât alţii. 

In termeni populari se zice despre cineva 
care poate să facă mai mult decât altul că 
are talent, iar în termeni ştiinţifici că are o apti
tudine. Sub influenţa activităţii spirituale, la 
aceşti oameni, materia diformă şl inertă ia 
forme şi se însufleţeşte, devine un lucru viu. 

Ce stă la baza aptitudinii din punct de 
vedere psihologic? 

2. Ceeace constatăm, în primul rând, a-
tuncl când avem de-aface cu un individ dotat 
cu o anumită aptitudine este meşteşugul cu 
cu care execută lucrările. TJacă este sculptor, 
sapă în piatră şi mâna nu-1 trădează-, dacă 
este pictor, ţine cu îndemânare paleta şi din 
amestecul culorilor şi liniilor ies figuri şi ima
gini; dacă este literat, romancier sau poet, 
poate să-şi exprime ceeace gândeşte şi simte, 
etc. Toate acestea dovedesc că individul dotat 
cu o aptitudine are o anumită îndemânare 
manifestată în exterior ca un meşteşug, ca o 
tehnică, cu ajutorul căreia ceeace vede ima
ginar exprimă real, concretizează într'o formă. 

Dar aptitudinea nu se reduce .numai la 
aceasta manifestare exterioară, talent o în re
dare. Căci sunt mulţi oameni cari posedă me
şteşugul de a reda ceeace altli au făcut, dar 
elmu pot să creeze nimic. De exemplu: marii 
executori muzicali pot să cânte cu artă ceeace 

au produs alţii, însă eânde vorba să scrie 
ceva, sunt sub aşteptări. Tenorii, deşi farmec 
prin cântul lor, sunt vestiţi prin sărăcia c 
duhul. In literatură deasemenea exemple 
abundă. Scriitori şi poeţi cari au darul scri
sului, produc mult, însă opera lor nu este 
sinceră, este lipsită de vieaţă. Tehnica, cot; 
strucţia de fraze, este excelentă, lipseşte fosj 
suflul de vieaţă care să umple cadrele for"1" 
şi să o impue. Toţi aceşti indivizi pot fi P"f 
la un loc şl numiţi talente, adecă dotaţi cu1 

aptitudine manifestată numai sub aspe£'" 
tehnic; posedă meşteşugul artelor dar no Q 
creatori. In muzică sunt marii executori 
literatura constructorii de frazeologie. 

3. In interiorul sufletului, alături de i»eJ 
teşug, de îndemânarea tehnică, reclamat* * 
orice artă, este ceva mal profund, care stL 
baza aptitudinii atunci când posesorul ei ess 

un creator. Acolo este un focar de eoerS11 

creatoare ce fermentează, se manifestă ?' s ' 
crlstellseasâ în opere atunci când energetic 
psihic este pus în m i ş c a r e şi se dec lanşa 
Acest focar 8 e prezintă în forma unui ^ 
glomerat de fapte şl procese psihice. In 
rând o inteligenţă superioară mediei a < 
adecă marei majorităţi. Această intellgw 
permite posesorului ei sâ-şl facă o edo^l, 
-aleasă, să ajungă la cunoaşterea creaţiilor ve< 
în domeniul unde are aptitudine şi să-şi ^ 
Şească astfel tehnica disciplinei preferate. 0*J 
ajuns în deplina ei posesiune, începe 
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Pentrucă slujba Sa s i fie rodnică, Pâsto-

f Q l cel mare cere împreunălucrarea fiilor săi 
întru Domnul, prin rugăciune. Ceeace, nu în
cape îndoială că aceştia vor şt face cu dragă 
jnimă. Cum, iarăşi, nu ne îndoim că vor 
răspunde şi apelului adresat tuturor preoţilor 
dlu tractul Huedin, şi din întreagă eparhia, de 
a alerga,5 încă de Sâmbătă, 1 Septemvrie c. la 
Huedin unde a doua zi, Duminecă, e plănuită 
împodobirea oraşului, aranjarea unui conduct 
etnografic, o întrecere de coruri .bisericeşti şi 
poporale şl un festival artistic, în cadrele că
rora înaltul Ierarh să fie sărbătorit după cu
viinţă.—Ban lucru se face, căci: Vredaiceste! 

Ca t o ţ i s ă f ie u n a . Aceasta a fost 
marea dorinţă arhierească a lui Isus: ca toţi 
credincioşii lui să fie o singură biserică. Cel 
rău a semănat desbinarea. Cei buni se silesc 
să refacă unitatea. Piedeci nenumărate şi de 
multe feluri le stau în cale. 

Cazai păr. Uremia Ceean din Chişinău este 
deosebit de instructiv, din acest punct de ve
dere. El stăruie pentru unire. Conducerea sa 
bisericească ÎI prigoneşte. I-s'a făcut şi proces. 
Judecata Însă se tot amâni . De ce? Poate, 
fiindcă e o nucă greu de spart. Intr'adevăr, 
acţiunea păr. Cecan numai printr'o flagrantă 
călcare a spiritului evanghelic ar putea fi o-
sânditâ. Răspunsul său la acuza ce i-se aduce, 
egata de pe acum. II publică în No. 3 din „Bi
ruinţa Creştină") noul titlu al gazetei sale de 
pâaă acum: „Unirea Noastră". E limpede şi 
convingător. Sună aşa: 

„Eu ie zic: dacă de milioane de ori în 
fiecare zi se roagă pentru unirea bisericilor, 
de ce despre acest lucru nu se poate scrie în 
jurnale? Mie îmi răspund acei dela consistor, 
că a se rug? se poate, dar a scrie şi a lacra 
în aceasta direcţie nu se poate. 

«Acest răspuns este înfrângerea noastră. 
Căci despărţ irea bisericilor este triumful satanei. 
— Afiându-mă aproape de 70 de ani — eu 
repet şi voiu repeta până la moarte tuturor 
clericilor din România: lucraţi toţi, dar absolut 
toţi, pentru unirea bisericilor, altfel vă aşteaptă 
soarta clerului din Rusia. Aduceţi«vă aminte 
de aceasta, că numai biserica unită va putea 
să biruiască pe satana". 
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Ştiri mărunte 
P r i m i i m i s i o n a r i r o m â n i în Chinax 

Miercuri, în â August c. au părăsit ţara doi 
•neri călugări franciscani din MoldovarPP. George 

jGabor şi Andrei Benchea. Destinaţia; mişteri-
\oasa şi iuvălmăşita împărăţie a cerului,, adecă 
| China. Acolo vor vesti pe Hristos şi evanghelia 
lui. Sunt, pe cât ştim, primii misionari români 
printre păgâni. Ei încep şirul apostolilor cu cari 
suntem datori evangheliei in schimbul martirilor 
cari s'au jertfit pentru încreştinarea noastră. De 
aceea ziua plecării lor trebuie s'o încrestăm la 
loc de cinste pe răbojul istoriei noastre bisericeşti, 
iar numele lor să le pomenim des in rugăciunile 
noastre, pentrucă Domnul să facă rodnică apos-
tolia la care au plecat] Sacrificiul lor este pentru 
noi mândrie şi mângâiere sfântă. 

O a s p e ţ i r e g a l i fa S o v a î a . Vineri, în 
3 c. a sosit la staţiunea balneară Sovata M. S. 
regina Măria, însoţită d e , arhiducesa Ileana şi 
arhiducele Anton de Habsburg, cu odraslele lor. 
înalţii oaspeţi vor rămâne în această localitate 
încântătoare până la sfârşitul lunei. — Cu deo
sebită bucurie încrestăm atenţiunea specială pe 
care a arătat-o . familia regală Căminului »Sf. 
Iosif* al congregaţiei noastre de surori, pe care 
l-au cercetat Luni, 6 August, la orele 7 seara. 
Primiţi cu mare bucurie şi cu multe flori, înalţii 
oaspeţi s'au depărtat încântaţi de ceesce au 
văzut şi nu au precupeţit laudele meritate atât 
pentru aranjarea camerelor şi curăţenia lor 
exemplari , cât şi pentru bucătăria excelentă, pe 
care au cunoscut-o din mica gustare ce li-s'a 
servit. 

D a r d a m a r c pre ţ . Marele pictor ja
ponez Tak*hashi Shâmatsu, deşi budhist, are 
mare admiraţie pentru Sfântul Părinte dela 
Roma. Nu de mult i-a făcut dar admirabile pic
turi japoneze. Iar acum de curând i-a trimis, 
pentru muzeul Vaticanului, o seamă de manu
scrise mai vechi de 1000 ani. Cuprind rugăciu
nile corespunzătoare rotuiului 182 ale rugă
ciunilor »Daihannya Mitta* (numele celor 6000 
de cărţi sfinte budiste), Importanţa lor stă în 
faptul rarităţii. Nici un muzeu european n'a 

creze singur, perfecţionează vechia tehnică şi 
*e avântă spre orizonturi noul, prin drumuri 
aoui, deschise de el. 

Inteligenţa aceasta generală se reclamă 
ca ceva necesar. Fără ea aptitudinea este un 
meşteşug numai, un talent de rang inferior 
Chiar oamenii de talent, aşa cum au fost de
finiţi mai sus, au această inteligenţă. Când ea 
lipseşte sau este scăzută, atunci orice iniţiativă 
creatoare este nulă, posesorul aptitudinii ră
mânând la simple imitaţii. 

Faptele dovedesc afirmaţiile. Marii crea
tori au fost oameni de mare suprafaţă şi de 
mare format, inteligenţi şl versaţi în ramura 
unde erau creatori, dacă nu în toate ramurile 
d e activitate spirituală. Eminescu avea, pe 
'ângă cultura literară, o frumoasă cultura filo
zofică; Goetheafos t şi un filozof şi naturalist, 
°a a formulat chiar un sistem naturalist şi 
filosofic; Leonardo da Vinci un matematician 
Şl fizician pe lângă un pictor de geniu, etc. 

4. Nu s'a epuizat însă conţinutul sufle
tesc ce stă în dosul aptitudinii nici prin 
faptul că s'a descifrat, dinei , inteligenţa şi me
şteşugul de a reda ceeace se gândeşte. In
teligenţa şi meşteşugul nu definesc suficient 
aptitudinea. Oamenii de talent le au şi ei, dar 
n « sunt creatori ci simpli imitatori în virtutea 

deprinderii ce o câştigă printr'un exerciţiu 
asidu. El nu pot da vieaţă operei. Acest suflu 
d e vieaţă Isbucneşte din adâncimile sufletului 

T se impune cu necesitate. Personalităţile de 

mare format trăiesc intens o vieaţă emotivă, 
complexă şl variat nuanţată şi simt necesi
tatea imperiosă de a exprima ceeace simt, un 
fel de demon, care nu-i lasă în pace, aşa cum 
se exprimă Socrates şi Goethe. Acest demon, 
manifestat ca un impuls irezistibil de a crea, 
este legat de sensibilitatea afectivă a omului 
dotat cu aptitudine, isvoreşte din trăirile emo
tive ale omului de geniu. Fapte externe stâr
nesc gânduri şi răscolesc emoţii, stimulează 
o frământare psihică cu adânci rezonanţe su
fleteşti, iar rezultatul frământării este gestaţla 
operei şi necesitatea imperioasă de a o exte
rioriza şi cristaliza intr'o formă, este momentul 
inspiraţiei. Personalităţile de mare format tră
iesc Intens, gândesc mult şi suferă mult, iar 
operele lor nu sunt altceva decât cristalizări 
ale gândurilor, bucuriilor şi suferitelor lor, 
trecute prin filiera de meşteşugar şl date oa
menilor lipsiţi de asemenea preocupări. 

Ca o dovadă că emotivitatea joacă un 
rol important în aptitudine este faptul că nici 
un scriitor nu poate scrie la comandă. Mo
mentele de inspiraţie sunt intermitente nu 
continui. Inspiraţia se pronunţă atunci când 
fierberea internă începe, când demonul creaţiei 
răscoleşte vieaţa. Şi cu cât rezonanţele sufle
teşte sunt mai profunde şi claviatura emo
ţiilor mai largă, cu atât şl momentele de in
spiraţie sunt, mai dese, intense şi variate. — 
Căci posibilitatea de a trăi intens şi variat 
emoţii sufleteşti şi de a avea o continuă 

reuşit pâuă acum să. aibă aşa ceva. In Asia 
chiar se găsesc în foarte puţine muzee. 

Şti inţa î n s l u j b a D o m n u l u i . Mâine, 
în 12 August, încep mari serbări la Messina, în 
Sicilia. Se inaugurează o nouă statuie a «Ma
donei della Lettera*, în mare cult In acele părţi. 
Participă, la serbări şi Sfântul Părinte. Şi anume 
aşa: La orele 1955-va da, în faţa microfonului 
său, binecuvântarea apostolică pe care o tran
smite staţiunea Radio-Vaticana, { Apoi va apăsa 
un buton electric. In clipa aceea se va aprinde 
un şir de lampe electrice dela coloana votivă 
din Messina, scăldând în valuri de lumină or
bitoare statuia Madonei, atunci consacrată. 

L o c a l e . Dumineca viitoare, a douăspre
zecea după Rusalii, va predica în catedrală păr. 
Dr. Ioan Suciu, profesor al şcoalei comerciale 
de băieţi. 

C o n g r e s u l A g r u l u l din e p a r h i a 
M a r a m u r e ş u l u i . încep congresele Agrului. 
Eparhia de nord în frunte. II va ţine Ia 25—26 
August, la Şomcuta-Mare. Va participa şi Prea-
sfinţitul Alexandru, care va pontifica o liturghie 
arhierească. — Ceice doresc locuinţă şi partici
pare ia masa comună se vor anunţa părintelui 
Ioan Ilieşu, protopop, Şomcuta-Mare. 

Si tuaţ ia Tn A u s t r i a . A sasinarea cance
larului Dollfuss a stârnit pretutindeni compăti
mire şi groază. Şi a semănat nesiguranţă. Des 
făşurarea eveaimentelor din mica Austrie putea 
aduce complicaţii nedorite în politica europeană. 
— Din fericire, moştenirea lui Dollfuss s'a d o 
vedit solidă. A rezistat furtunii. Noul cancelar 
Schuschnigg — ucenic politic al marelui prelat 
Seipel -— a restabilit liniştea în scurtă vreme. 
Energic, talentat şi respectat, el este chezăşie 
sigură, că Austria va continua politica de până 
acum, organizându-se în stat creştin, după prin
cipiile din »Qaadragesimo Anno«. 

Altă c r i m ă h l t l e r i s t ă . Sunt abia câţiva 
ani de când a trecut la catolicism marele scriitor 
german Friieric Gerlich. »Cazul* Terezei Neu-
mann, studiat cu înfrigurare şi temeinicie, 1-a 
adus la adevăr. De atunci s'a făcut pe dean-
tregul om nou. A părăsit toate publicaţiile mari, 
la care era angajat şi a început altele, în slujba 
credinţei sale catolice. Scriitor strălucit şi po l e 
mist redutabil, a stârnit multă invidie în adver-

prospeţime emotivă, — este Ieit-motlvul crea
ţiei. 

Sunt însă mulţi indivizi cari trăiesc in
tens dar nu pot să exprime ceeace simt şi 
gândesc. Visează mult, trăiesc romane întregi, 
dar efectul creaţiei este nul. Aceştia sunt aşa 
numiţii diletanţi. Se delectează în trăirile şi 
romanele făurite de imaginaţia lor, dar nu pot 
să toarne într'o formă tragedia internă. Este 
numai flacăra internă care se trăieşte şi i ro
seşte de dragul emoţiilor, însă fără efect 
creator. 

5. întrebarea ce se pune: este geniul ceva 
înăscut sau dobândit prin educaţie? 

Diferenţierea psihică dintre indivizi, a-
testată de experienţa zilnică, ne arată că nu 
toţi oamenii sunt genii. Or, dacă geniul s'ar 
putea face atunci toţi oamenii ar trebui să 
fie personalităţi de mare format. 

In al doilea rând geniul, chiar dacă este 
versat în multe laturi ale activităţii omeneşti, 
este creator, de obicei, într'un singur domeniu. 
Geniul poate să se manifeste în toate ramu
rile de activitate şi să creeze: Goethe, Leo
nardo da Vinci dar, în general, este «pecia-
lizat, adecă creator, numai îu unele ramuri, 
uade îşi aduce tot aportul. 

Se desprinde, din aceste obiervaţli, con
statarea că geniul este dat nativ, se naşte nu 
se face. Energetismul psihic creator, cu direc
tivele lui de dezvoltarea sunt sădite adânc în 
sufletul geniului încă dela naştere. Cu toate 
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sari. — Aşa s'a trezit, cu 15 luni în urmă, aşezat 
în »arest proteguitor*. N'a fost acuzat de nimic. 
N'a fost judecat niciodată. Nici nu s'a mai ştiut 
de el nimic din ziua fatală a arestării. Abia în 
26 Iulie c. s'a aflat ceva: în »Muncbner Neueste 
Nachrichten* »văduva S. Gerlich* anunţă moartea 
iubitului său soţ. Când a murit şi cum? Nimic. 
Totuşi se ştie precis: a fost asasinat şi el. In 
temniţă. Deşi nu putea avea absolut nimic cu 
isprăvile din 30 Iunie. El era doară rob de 
lungă vreme. — Pe semne, Hitler ţine să ci
menteze temeliile Germaniei naziste cu sânge 
de martiri. Cu mult sânge 1 

Ce a v e m d in C r u c e a Mântuito
r u l u i ? In cercuri necatolice se aguâ des a-
ceastă problemă. Se afirmă, de obiceiu, că re-
liquiile păstrate în diferitele biserici catolice 
sunt false, fiindcă — vorba lui Calvin — adu
nate toate, nici 50 de oameni nu le-ar putea 
purta. In noua ediţie a cărţii sale: »Les Saints», 
păr. Ernst'Hello arată cât de fără temei sunt 
aceste bârfeli. El calculează toate bucăţelele 
cunoscute din acest lemn sfânt. Nu fac decât 
5 milioane mm 3. Să zicem că mai există, ne
cunoscute, încă de două ori atâtea. Am avea 
15 milioane milimetri-cubici. Iar crucea Mân
tuitorului, după toate datele istorice câte avem, 
a trebuit să fie cam de 178 milioane mm3. 
Deci, abea mai avem din ea a zecea parte. 

Sf. Eca fer lna d e S l e n a , p a t r o n a 
Italiei. Umila fiică a sf. Dominic, care totodată 
a fost şi una dintre cele mai strălucite figuri 
ale veac. XIV, a fost proclamată patronă a ita
liei. Gestul e dintre cele mai concludente. Sf 
Ecaterina, terţiară dominicană, (1347—1380) 
trăieşte într'o epocă dintre cele mai tulburi atât 
pentru Italia cât şi pentru întreaga creştinătate. 
Prin insistenţele verbale, scrisorile şi scrierile 
sale, dânsa a îndeplinit în acele vremuri un 
apostolat împăciuitor dintre cele mai rodnice şi 
mai binecuvântate pentru ţara sa şi pentru bi
serica Domnului sfâşiată de partide învrăjbite. In 
urma acestei proclamări, Sienna ajunge un centru 
de sfântă veneraţie cum, înafară de Roma, nu
mai Assisi mai este pentru Italia. La munici
palitatea oraşului s'au şi făcut demersuri pentru 
o nouă amenajare a casei natale a Sfintei şi a 
basilicei dominicane din nemijlocita-i apropiere. 

Ca tofl s ă fie u n a . Pentru acest gând 
evangelic se va ţine in Veneţia, în 2—9 Sep
temvrie, o nouă »săptămână de rugăciuni şi 
studii pentru Orientul creştin*. Va fi a treia 
acţiune de acest fel; după săptămânile din 
Palermo şi Syracusa. Pentru a pregăti sufletele, 
cardinalul Veneţiei La Fontaine a dat o pasto-

acestea nu se poate neglija nici influenţa me
diului şl a exercifiului. Căci mediul este a-
cela care pune la dispoziţia geniului mate
rialul prin care îşi face educaţia şl pe care 
apoi îl reformează şi prelucrează. Capacită
ţile native se desvoltă sub acţiunea mediului 
şl a efortului ce-1 face omul dotat. Fără un 
mediu favorabil unde să se desvolte şi fără 
efortul personal al geniului, disciplina muncii, 
capacităţile creatoare rămân un capital mort. 

Astfel activitatea creatoare a geniului 
este rezultatul dotaţiei native dar şi opera e-
ducaţlel şl a disclpllnil muncii. Căci geniul, 
după expresia cuiva, este o îndelungă răbdare 
şl sforţare, este 90% transpiraţie şi 10% inspi
raţie. Şi dacă geniul poate fi uneori creator 
în toate ramurile, regula este ca aptitudinea 
sâ-i fie trasată într'o anumită direcţie şl spe
cializată într'o singură ramură de activitate. 
Transgresiunile ce se fac, atunci când se fac, 
au loc în domeniile de activitate vecine cu 
domeniul vocaţiei personale, foarte rar în do
menii cu totul diferite. 

rală în care explică marea datorie a tuturor 
creştinilor de-a iucra pentru înfăptuirea marelui 
dor al unirii. Rugăciuni şi sacrificii se cer în 
acest scop. Şi studiu. Să cunoaştem mai bine 
Orientul, cu frumseţa liturghiei lui şi cu marele 
rol pe care 1-a avut în istoria mântuirii. 

In S lujba p ă c i ! . Preşedintele Statelor 
Unite, Roosevelt, a numit pe arhiepiscopul ca
tolic din San-Francisco, Msgr. Eduard Hanna, 
preşedinte al comisiunii: «National Longhsho-
remen's Board*, încredinţată să facă cercetări 
şi propuneri privitor la greva maritimă, care a 
tulburat în mare măsură traficul de pe ţărmul 
Pacificului. Comisiunea a fost învestită cu pu
teri foarte largi. Msgr. Hanna a primit această 
misiune de mare încredere graţie excepţionalei 
sale activităţi sociale şi a marelui respect de 
care se bucură în cercurile muncitorimii. Pres
tigiul său a crescut prin ducerea la bun sfârşit 
a câtorva mari acţiuni de pacificare de con
flicte şi greve, în cari încercările puterii de stat 
se dovediseră neputincioase. — Evanghelia e 
bună şi pentru greve! 

Aviz. Şcoala Normală rom. cat. de fete 
din Satu-Mare, publică vacant postul de prof. 
de violinâ. Profesoarele calificate să se îndrep-
teze la Direcţiunea şcoalei normale rom. cat-
de fete din Satu-Mare. — Direcţiunea, 

T e l e f o n u l „ U n i r i i " 

B. Cluj. Am citit şi noi cele scrise de d. V. D . 
Gomboşiu, în «Curentul* din 5 Iulie c. despre «primej
dia sectanţilor în jud. Turda*. Lucrurile pe care le scr ie , 
pe temei de cercetări la faţa locului, par destul de în
grijorătoare. Totuşi nu ne-am alarmat. Dacă situaţia ar 
fi gravă, ar şti, de sigur, şi ordinariatul. Preoţii şi p ro 
topopii noştri din acele părţ i n'ar fi întârziat să dea ra 
poarte fidele. — Totuşi, ancheta d. Gomboşiu mer i tă 
atenţia. De unde nu-i foc, nu iasă fum. Şi e b ine să 
stingem focul ce se naş te , chiar la început. Altfel ar 
putea fi prea târziu. 

D. Bucureş t i . Nu cunoaştem încă instrucţiunile mi
nisterului privitor la felul cum trebuie făcută conscrierea 
averilor şi veniturilor bisericeşti, prescrisă in noua lege 
de care ne-am ocupat şi noi. Oricum ar fi ele, un lucru 
e cer t : Confraţii «dominanţi* se vor burzului. Pierd o 
temă de efect: bogâţiiile uniţilor. In schimb, statul îşi 
va vâiî nasul în «căldăruşa* ' lor misterioasă. T o t ma i 
«cade* în ea câte ceva şi p e aceste vremuri de criză şi 
sărăcie. Patriarhia dă pildă şi in privinţa aceasta . î n săş i 
revista oficială «Apostolul* ne lămureşte. Faţă de 1932, 
fondurile pravoslavnice au crescut cu sumilita' rotunjoară 
de 4.098.176 30! Frumos, n u ? Şi de unde , 'mă rog, au 
picurat aceste părăluţe aghiosmate. Se înşiră p e r â n d : 
Prefecturile: Ilfov 2.S59.722; Prahova 315688; Viaşca 
292 000; Muscel 113.000; Te leo rman 30.000. Apoi : de la 
comune 2,315.224; dela Ministerul muncii 470.000; Comi
sia monumentelor istorice 220.009; dela s ta t 184.000 e tc . 
Aceste sume deosebit de ajutoarele p e cari s ingurat i 
cele judeţe şi comune le-au da t parohiilor şi bisericilor 
proprii. Şi asta-i numai o singură «căldăruşa*. Dar când 
se vor cunoaşte toa te , ce va fi ? Ce se va alege de biata, 
de înduioşetoarea «misiune dominantă?*. 

P . R e g h i n . Congresul genaral al Agrului încă 
nu a fost convocat. Nu-i to tuş i nici o primejdie d e în 
târziere. După informaţiunile noastre, lucrările pregăt i 
toare sunt foarte înainta te . S'a fixat definitiv locul : 
Lugojul, unde se face cu aces t prilej şi sfinţirea cate
dralei de nou şi minunat zugrăvită a păr . episcop A-
lexandru. Şi data e stabil i tă: prin 20 Septemvrie. La fel 
programul. încheind ciclul d e 5 ani, serbările se p r o 
iectează grandioase. Meri tă să fie văzute. D e aceea p ro 
paganda pentru par t ic ipare câ t mai numeroasă t rebuie 
începută de pe acum. Să n u se uite, că trebuie să ne 
manifestăm cu toată vrednicia în acele părţ i , unde cre
dincioşii noştri t ră iesc în adevărată diasporă! 

. O. Buc ium. Vă mulţumim pentru bunăvoinţa ce 
aţi avut, încasând abonamentul dela parohiile din dis
trictul Almaşului. 

Oficiul p a r o h i a l V ă r ă d i a . Am primit 200 Lei, a-
bonament pe a- c. La »U. P.* am plătit 150 Lei. 

Oficiul p a r o h i a l . Şieu-Maglifrnş. Am primit suma 
trimisă. Abonamentul e achitat până la 30 VI 1934. 

Oficiul p a r o h i a l Sân t -Laza r . Confirmăm primirea 
abonamentului pe anul curent . 

Dr. B. Clttj. Am primit 400 Lei. Abonamentul e 
achi ta t până la 31 XII 1933. 

Oficial pa roh ia l . B i s t r i ţ a . Confirmăm primirea 
abonamentului pe anul curent. 

F . Căţelul . Am primit 300 Lei, abonament pe 1933 
şi jumătatea întâi a a. c. 

E . P . Be iuş . Abonamentul e achitat până la 31 
XII 1930. ' 

Oficiul pa roh ia l . L o n n a . Abonamentul e achitat 
până la 31 XII 1931. 

Ţ. Lugoj . Am primit abonamentul pe o jumătate 
d e an. 

M. Moftinnl m ic . Chităm primirea abonamentului 
pe 1934. 

P a r o h i a Rodna-aot ta . Am primit abonamentul r.» 
anul curent. _ _ _ _ _ _ _ _ P 

C a p l t l u l M e t r o p o l i t a n B la j 

Nr. 110—1934. ^ 

PubSicaţgune 
In ziua de Joi 30 August a. c , orele u 

a. m., se va ţine în localul Administraţiei CeB. 
traie Capitulare din Blaj — Piaţa Inoc. fo 
Klein, licitaţie publică cu ofertele închise »i 
sigilate pentru darea în Întreprindere a coţ. 
struirit morii sistematice şi a casei turbinelor 
coform pianului, devizului şi caietului de sat' 
cini, cari se pot vedea în orele oficioaîs 

(8—12, şl 3—6) în biroul Administraţiei CV 
trale Capitulare. 

Termen de executare 3 luni, dela adju. 
decarea definitivă. 

Deodată cu oferta se va depune şi o ga-
ranţă de 5% în numerar sau efecte garantate 
de Stat în valoarea lor de curs, după valoarea 
devizului de Lei 1031 000. 

La licitaţie se admit numai firme serioase, 
cari pot dovedi, că au mai executat astfel de 
lucrări în condiţiuni bune, reprezentând dt-
plină garanţie morală şi materială, dovedind 
totodată cu Certificat dela Tribunalul respectiv, 
că nu sunt în s tare de faliment. 

După deschiderea ofertelor se va publici 
rezultatul, şi se va proceda imediat şi ia o 
licitaţie orală. 

Adjudecarea provizorie o face Admini
straţia Centrală Capitulară imediat, — sub 
rezerva aprobării din partea Preav Consistot 
Arhiepiscopesc, care hotăreşte definitiv. 

Garanta adjudecatorului provizor se vi 
reţine, iar a celorlalţi se restitue numai decât, 

In caz de ueconfirmare definitivă a ofertei, 
adjudecătorul provizor nu poate avea alte pre
tenţii, decât restituirea garantei depuse. 

Blaj, la 7 August 1934. 

Administraţia Centrală Capitulări 

FRIDERIC HÖN IG 
ARAD, STRADA BARIŢIU 1 0 - 2 1 

F o n d a t ă 
la a n u l 1 8 4 0 

Cea mai veche 
şi mai mare turnă
torie de clopote 
din România. 

La comandă fa
brică clopote de 
o T i c e mărime, din 
c e l m a i c u r a t 
bronz pentru clo
pote, pe lângă ga
rantă mare şi ca 
prefixarea precisă 
a tonurilor. Inven
ţie proprie Ucenţie 

Rechizite şi sca
une de fer pentru clopote. Motoare elec
trice pentru clopotit. — Telefon 376-

9 

ö S S 2 _ _ _ * _ _ » 

A apărut noua ediţiune a 

L I T U R G H I E R U L U I ___̂̂  
Crudo 250 Lei 
Legat î n t r e g î n pânz, a u r i t 340 » 
LIBRĂRIA SEMINARULUI - BLAJ_ 

Tipografia Sminarului Teologic gr.-cat. Blaj 


